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Aos quatorze dias do mês de outubro de dois mil e vinte e quatro, às dezoito horas e dez minutos, no
Plenário Presidente Tancredo Neves, reuniu-se a Câmara Municipal de Viçosa, sob a presidência do
Vereador Rafael Magalhães Cassimiro, estando presentes os seguintes Vereadores: Bartomélio da
Silva Martins,  Cristiano Gonçalves, Daniel Aparecido Cabral, Edenilson José de Oliveira, Gilberto da
Silva Brandão, Jamille Mylena de Freitas Gomes, João Januário Ladeira, Marco Antônio Evangelista
Cardoso, Marcos Roberto Fialho, Marly Coelho Januário, Robson Alencar de Souza, Rogério Fontes,
Sérgio  Augusto  Moreira  Marota  e  Vanja  Honorina  Aguiar  Albino.  Dando  início  ao  PEQUENO
EXPEDIENTE, o Presidente colocou em votação a ata da reunião anterior, que foi aprovada por
unanimidade. O Presidente também declarou que as atas das Reuniões Extraordinárias da Vigésima
Primeira, Vigésima Segunda, Vigésima Terceira e Vigésima Quarta que não sofreram impugnação e
retificação  ficam  automaticamente  aprovadas.  Em  seguida,  também  solicitou  que  o  Vereador
Cristiano  Gonçalves,  Secretário  da  Mesa  Diretora,  fizesse  a  leitura  das  proposições  avulsas
enumeradas a seguir: Indicações nºs 910, 908 e 909/2024, de autoria da Vereadora Jamille Mylena
de Freitas Gomes; Indicações nºs 904, 907 e 906/2024, de autoria do Vereador Sergio Augusto
Moreira Marota; Indicação nºs 905/2024, de autoria da Vereadora Marly Coelho Januário; Indicações
nºs 912, 911 e 913/2024, de autoria do Vereador Cristiano Gonçalves; Representação nº. 031/2024,
de autoria do Vereador Marcos Fialho e Requerimento nº. 057/2024, de autoria do Vereador Daniel
Cabral. O Presidente pediu respeito do público presente quanto às manifestações de opinião, sob
pena de não ser possível prosseguir com a reunião. Além disso, concedeu a palavra ao Vereador
Daniel Cabral, que discorreu sobre a reunião realizada na sexta-feira, dia 11 de outubro de 2024,
para  assinatura  do  termo  de  intervenção  nos  hospitais  da  cidade.  Dando  continuidade,  o
Presidente deu início à Palavra Livre pelos Vereadores previamente inscritos. O Vereador
Rogério Fontes parabenizou o prefeito eleito e justificou sua ausência na reunião anterior.  Afirmou
desconhecer o Projeto de Resolução que aumentou os subsídios dos vereadores para a legislatura de
2025. Destacou que o projeto foi votado sem pareceres das comissões e que a pauta da reunião
extraordinária,  divulgada antecipadamente,  não previa tal  matéria.  Questionou a legalidade do
projeto  e  afirmou  que  não  votaria  a  favor  de  sua  aprovação.  Defendeu  a  sua  anulação,
argumentando que não é o momento para aumentar os subsídios dos vereadores. Reforçou seu
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compromisso de estar ao lado do povo. O Presidente, novamente, solicitou respeito ao público
presente. O Vereador Sérgio Marota parabenizou o público presente pela participação. Disse que a
participação do povo é necessária em todos os assuntos do Município.  Em seguida, apontou seu
posicionamento acerca do Projeto que aumentou os subsídios dos Vereadores para a Legislatura de
2025. Ao final, falou sobre obras realizadas pelo Executivo no Bairro de Fátima, bem como a respeito
de indicações sobre a necessidade de outras obras que precisam ser  executadas.  O Vereador
Bartomélio Martins discorreu sobre o processo de votação do projeto de aumento dos subsídios para
a legislatura de 2025. Ressaltou que algumas postagens nas redes sociais continham informações
inverídicas, como a alegação de que os vereadores recebem pagamento extra pela realização de
reuniões  extraordinárias.  Defendeu  o  diálogo  e  o  direito  à  manifestação,  destacando  que  a
legalidade do processo será decidida em outras instâncias. Ao final, comentou sobre a assinatura do
termo de intervenção nos hospitais da cidade. O Vereador Cristiano Gonçalves defendeu o direito à
manifestação,  ressaltando o respeito às opiniões divergentes.  Devido a interrupções e tumulto
causados pelo público, o Presidente suspendeu a reunião por 30 minutos. Após o período citado, o
Presidente deu continuidade aos trabalhos. O Vereador Daniel Cabral manifestou satisfação com a
presença do público e desejou que a participação popular continue. Discorreu sobre a importância de
a população se informar, mencionando que não teve acesso ao projeto de aumento dos subsídios
dentro da CCJ, da qual faz parte. Destacou que a pauta divulgada para a reunião extraordinária não
incluía o referido projeto e que, caso fosse votado novamente, ele seria contra. Enfatizou o direito
dos cidadãos de questionar e pediu atenção para outras pautas tramitando na Casa Legislativa. Ao
final, comentou que mais de 14 mil eleitores em Viçosa deixaram de votar nas eleições, ressaltando
que  a  classe  política  é  reflexo  da  sociedade.  O  Vereador  Edenilson  José  de  Oliveira  agradeceu  ao
público pela presença e criticou a medida adotada para o aumento dos subsídios, afirmando que, se
estivesse presente, teria votado contra. Sugeriu ao Presidente e aos vereadores que encaminhem a
questão  ao  Ministério  Público  para  verificar  a  legalidade  do  processo,  a  fim  de  que,  em  caso  de
irregularidade, o projeto seja anulado. O Vereador Gilberto Brandão pediu respeito durante sua fala e
reiterou que o aumento dos subsídios dos vereadores não foi de 100%, como informado por alguns
veículos de imprensa. Ressaltou que os subsídios não são reajustados desde 2012 e mencionou que,
há alguns meses, foi aprovado um projeto que aumentou os salários do prefeito e dos secretários. O
Presidente solicitou respeito novamente, e Gilberto enfatizou a necessidade de consenso, afirmando
que estamos em uma democracia. Questionou por que o aumento dos subsídios do prefeito e dos
secretários  não  foi  criticado,  mas  o  dos  vereadores  está  sendo.  Ao  final,  mostrou  fotos  de
comemorações do Dia das Crianças e disse que sente que cumpriu seu papel no Legislativo e que
durante o seu mandato ajudou todas as pessoas que tinham necessidade. A Vereadora Jamille
Gomes declarou que seu posicionamento está claro em suas redes sociais e que não irá reiterar o
assunto.  Comentou que o Legislativo tem sofrido ataques nas redes sociais  e defendeu que a
legalidade do processo de votação deve ser decidida pela justiça.  Falou sobre indicações para
limpeza e manutenção de ruas, ações em prol do banco de leite e da segurança alimentar, além de
festas para comemorar o Dia das Crianças nos bairros. Criticou a falta de espaços de lazer para
crianças e mencionou problemas com a empresa que assumiu o transporte no SAAE, visto que ela
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não está cumprindo as convenções coletivas.  Solicitou a inclusão do Pedido de Informação nº.
002/2024, destinado ao SAAE, neste momento, o que foi  aprovado por todos. O Vereador João
Januário  afirmou  que  a  saúde  é  a  principal  demanda  de  seu  mandato  e  mencionou  ter  utilizado
recursos próprios para ajudar a população. Não se arrependeu de ter votado a favor do aumento dos
subsídios dos vereadores e parabenizou os colegas eleitos. O Presidente colocou em votação a
possibilidade de três pessoas do público utilizarem a Tribuna Livre por três minutos, o que foi
aprovado por todos os presentes. A primeira a falar foi  a Senhora Daiane Lima de Souza, que
questionou por  que a  Tribuna Livre  não foi  aberta  na  reunião  e  afirmou que,  embora  o  projeto  de
aumento seja legal, não é moral. Defendeu que o subsídio dos vereadores deveria ser equivalente a
um salário mínimo. O segundo inscrito, Senhor Paulo Francisco de Araújo, criticou a votação às
escuras do projeto e questionou por que ele não foi votado junto com o do prefeito e dos secretários.
Citou artigos do Regimento Interno que, em sua visão, foram desrespeitados. O terceiro inscrito,
Senhor Vinicius Gabriel Soares, relatou ter feito uma denúncia no Ministério Público sobre a votação
do  projeto  e  afirmou que  não  é  possível  esperar  pela  justiça  para  resolver  a  questão,  defendendo
que a reunião deveria gerar um encaminhamento sobre o tema. Enfatizou a necessidade de maior
transparência e participação pública. Disse que milita a favor da participação e da transparência
pública e é necessário exigir mais participação pública. Relatou que a população precisa ser ouvida,
mencionando que se inscreveu para a Tribuna Livre, mas que ela foi cancelada. Reiterou que a
população não irá se calar. Mais uma pessoa pediu o direito de usar a Tribuna, o que foi autorizado
pelo Presidente. O Professor Luis Fontes fez uso da palavra, destacando a responsabilidade que a
Câmara Municipal carregará pelos próximos quatro anos em relação a um processo legislativo que,
em  sua  visão,  começou  de  forma  inadequada.  Ele  solicitou  que  a  Casa  revisse  a  decisão,
especialmente considerando que o projeto foi aprovado por apenas quatro vereadores. Apelou para
uma reflexão de todos, inclusive dos vereadores eleitos, e ressaltou que as questões jurídicas devem
ser decididas pela justiça, defendendo a preservação da imagem da Câmara Municipal de Viçosa. O
Presidente permitiu que o Vereador Cristiano Gonçalves finalizasse sua fala. Este reiterou que votou
contra  o  projeto  de  resolução.  Ele  afirmou  que  sempre  participa  das  reuniões  da  Câmara  e  se
posiciona  de  forma responsável.  Cristiano  destacou a  legitimidade da  presença  do  público  na
reunião, frisando que seu trabalho é transparente e contínuo. Convidou a todos a participarem das
próximas sessões e encerrou comentando sobre a intervenção nos hospitais. O Vereador Marco
Cardoso agradeceu a presença de todos e expressou vergonha pelo ocorrido no sábado. Ele afirmou
que a cidade está abandonada e que essa indignação deveria ser dirigida aos vereadores. Marco
ressaltou que, caso nada mude, ele não ficará com o valor de doze mil reais aprovado, destinando-o
a outro fim. Espera que a população continue comparecendo às sessões da Câmara e, se não houver
solução  interna,  que  o  Ministério  Público  intervenha.  Ao  final,  destacou  a  necessidade  de
honestidade  e  manifestou  vergonha  pela  classe  política  da  cidade.  O  Vereador  Marcos  Fialho
enfatizou a importância da participação popular, destacando que havia vários candidatos a vereador
no plenário. Ele acusou alguns candidatos presentes de tentarem manipular a situação e elogiou o
Presidente por lidar com um peso que não lhe pertence. Mencionou que projetos de sua autoria,
como  a  redução  do  número  de  vereadores,  foram  rejeitados.  Marcos  afirmou  que  tem  a
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responsabilidade de estar presente em qualquer pauta, independentemente do tema, e ressaltou
que nenhum vereador  está satisfeito  com a situação.  Defendeu o debate e a necessidade de
discernir o que motiva certas mobilizações, alertando contra candidatos que se apresentam como
"salvadores da pátria". Respeitou a decisão dos colegas que votaram a favor do aumento, mas que
ao votar foi contra. O Presidente destacou que, apesar das críticas, sente orgulho dos vereadores,
afirmando  que  esta  foi  a  Câmara  que  mais  trouxe  emendas  parlamentares  para  o  município.  A
Vereadora Jamille  comentou sobre a falta de respeito direcionada à Vereadora Vanja Honorina
Aguiar. A Vereadora Marly Coelho reafirmou sua oposição ao aumento, evidenciada pelo seu voto, e
pediu mais repúdio aos insultos. Discursou sobre seu trabalho ao longo do mandato na causa animal,
mencionando que,  apesar  das  castrações  realizadas,  a  população de animais  de  rua  continua
crescendo. Ela pediu a colaboração da população para monitorar as fêmeas em cio e informar os
bairros que necessitam de realização de castração nos animais de rua. O Vereador Robson Alencar
comentou que, em sua opinião, o projeto de aumento dos subsídios deveria ter sido votado junto
com o do prefeito e dos secretários. Explicou o contexto em que o projeto foi votado durante a
reunião extraordinária e,  ao final,  fez um balanço dos trabalhos realizados em seu mandato.  Disse
que votou a favor do aumento com base no parecer jurídico da Casa, e que, se o Ministério Público
entender que há ilegalidade, concordará com a decisão. A Vereadora Vanja Honorina Aguiar pediu
que as pessoas mantivessem o mesmo respeito demonstrado aos que usaram a Tribuna, lembrando
que estamos em uma democracia. Ela afirmou que a população está certa em suas reivindicações e
reconheceu que o dia da votação não foi ideal. Comentou que, na votação do aumento dos subsídios
do prefeito e dos secretários, o plenário estava vazio. Sobre o projeto de reajuste dos subsídios dos
vereadores, que não é reajustado desde 2012, Vanja destacou que todos receberam a convocação e
deveriam ter comparecido à reunião. Sugeriu que, caso a justiça confirme a legalidade da votação,
aqueles que não participaram ou que são contrários ao aumento redijam um documento devolvendo
o  valor  aos  cofres  públicos.  Finalizou  afirmando  que  a  população  pode  contar  com  seu  trabalho.
Diante do tumulto provocado pelo público presente, o Presidente determinou que as proposições
avulsas serão discutidas e votadas na próxima reunião. Não havendo Vereadores inscritos para o uso
da Explicação Pessoal e nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a reunião. Eu, Suélem
Viana Macedo, lavrei a presente ata a pedido do Vereador Cristiano Gonçalves, Secretário da Mesa
Diretora, que a assinará, juntamente com o Presidente, Vice-presidente e demais Vereadores que
assim o desejarem.

Daniel Aparecido de Araujo
Cabral

Vice-Presidente

Marly Coelho Januário
2º Secretário(a)

Cristiano Gonçalves
Secretário(a)

Bartomélio da Silva Martins
Vereador(a)

Edenilson Jose Oliveira
Vereador(a)

Gilberto da Silva Brandão
Vereador(a)
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